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Династия Гадаловых
Одной из известных династий сибирских купцов-предпринимателей –XIX –XX вв. были Гадаловы, которые  активно занимались коммерцией.
У истоков их предпринимательской деятельности стоял Герасим Петрович Гадалов, сам он был из крепостных крестьян, но откупившись от своего помещика А.П. Шаховского и став лично свободным, он начал заниматься в Канске торговлей галантереей, текстильными и другими товарами.  Дело его пошло настолько успешно, что он сумел сколотить капитал.
 Сыновья его -Николай Герасимович и Иван Герасимович продолжили дело отца. Николай Герасимович свою коммерческую деятельность продолжил в Красноярске, где он  вел торговлю мануфактурными, галантерейными, бакалейными товарами, мебелью, ювелирными  изделиями. В Красноярске Гадаловым была открыта целая сеть магазинов, лавок, оптовых складов. Но не только торговля интересовала предпринимателя, он понимал какие перспективы открываются в связи с развитие парового транспорта. Поэтому Николай Герасимович начал вкладывать деньги в пароходное дела, и в 1880-е гг. Гадалов приобрел у фирмы «Кнопп» два парохода и несколько барж. Эти суда осуществляли регулярное пассажирское и грузовое пароходное сообщение между Красноярском, Енисейском и Минусинском.  Эта деятельность приносила хороший доход, поскольку в то время на этом маршруте работало всего 6 пароходов, 3 из которых принадлежали И.М. Сибирякову, а остальные 3 Гадалову.  В 1890г., желая расширить свое дело, предприниматель совместно с купцом Е. Жернаковым создает Сибирскую акционерную компанию срочного буксирно-пассажирского пароходства по Енисею, Оби и Иртышу.
Иван Герасимович Гадалов тоже активно занимался торговлей, он был владельцем магазинов в Канске, Енисейске, Томске, где подавали  мануфактурный и бакалейный товар. В конце 1990-х гг. он перенес свою главную контору в Москву,  через нее шла закупка товаров и их сбыт в Сибирь.
[bookmark: _GoBack]Следующее поколение Гадаловых расширило сферу своей деятельности, кроме успешной торговли, доходов от пароходства, они начали вкладывать капитал в золотопромышленность. Николай Николаевич Гадалов в  1903г. решил взяться за добычу золота, он  организовал «Александровскую золотопромышленную компанию» для  которой в  Новой Зеландии была закуплена плавучая фабрика драга, а  в 1915г. совместно с горным инженером Н.И. Савельевым учредил Азиатское золотопромышленное акционерное общество. И даже в годы гражданской войны  прииски Гадалова продолжали работать, в 1919 г.   функционировали    15  приисков,  на которых было 2  драги,  1 буровая  установка,  2  механические  мастерские,  несколько приисковых магазинов, мельница, телефонная станция, больница и школа.
Но предприниматели Гадаловы запомнились в истории не только своей успешной коммерческой деятельностью, они внесли крупный созидательный вклад в развитие Енисейской губернии, за что некоторые представители их династии получили потомственное почетное гражданство. Они были членами Красноярской городской Думы, входили в состав благотворительных и общественных организаций. Гадаловы передавали деньги на строительство общественной библиотеки, Красноярского музея, народного дома-театра им. А.С. Пушкина, церквей. Такая общественная помощь сыграла очень важную роль для культурного и социального развития Енисейской губернии. 
 Но после установления советской власти в стране начинается закат деятельности Гадаловых, какие и многие другие представители купеческих династий они лишились своего состояния и имущества.
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