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Введение

Методические рекомендации предназначены для студентов бакалавриата дневной формы обучения, обучающихся по направлению 38.03.06.30 «Торговое дело», выполняющих курсовую работу по дисциплине «Конкурентный анализ рынка» в соответствии с рабочим учебным планом. Цель методических рекомендаций: оказание помощи в написании курсовой работы, которая поможет сформировать у студента основные практические навыки в области анализа конкуренции на рынке.
 Методические рекомендации содержат перечень тем курсовой работы, описывают цель и задачи, а также требования к ее содержанию и оформлению. Выполнение курсовой работы позволяет студентам: 
- систематизировать, закрепить и расширить теоретические знания, полученные студентами в процессе лекционных и практических занятий; 
- применить теоретические и практические знания и навыки при решении конкретных практических задач предприятия; 
- приобрести навыки по выполнению научных исследований по своей специальности; 
- подготовиться к выполнению выпускной квалификационной работы и последующей самостоятельной профессиональной деятельности. 
Выполнение курсовой работы по дисциплине «Конкурентный анализ рынка» направлено на формирование следующих компетенций (таблица1).
Таблица 1 - Планируемые результаты обучения по дисциплине «Конкурентный анализ рынка»

	Код
	Формируемые компетенции

	ПК-16.1
	Способен проводить мониторинг конкурентов в информационно-коммуникационной сети «Интернет»

	ПК-11.1
	Способен осуществлять анализ рынка предмета закупок для государственных, муниципальных и корпоративных нужд

	ПК-4
	Способен разрабатывать и обосновывать решения в части деятельности, относящейся к сфере торговли и услуг



Подготовка и защита курсовой работы позволит оценить теоретическую подготовку и полученные знания по дисциплине «Конкурентный анализ рынка», будет способствовать развитию у бакалавров навыков планирования и проведения маркетинговых исследований конкурентов, развивать умения самостоятельно и грамотно обрабатывать и представлять полученные результаты.






1. Цель и задачи курсового проектирования

Написание курсовой работы является заключительным этапом обучения студентов по дисциплине «Конкурентный анализ рынка». Курсовая работа должна продемонстрировать как теоретические знания студента тех или иных методов и инструментов, используемых при анализе конкуренции на рынке, так и навыки анализа и выработки практических рекомендаций в рамках конкурентной стратегии предприятия. При написании курсовой работы студенту необходимо стремиться выявить тип конкурентного рынка, факторы оказывающие влияние на состояние конкуренции, возможные конкурентные стратегии основных участников рынка, для чего необходимо изучить все доступные ему источники информации и ознакомиться с основной литературой по данному вопросу. Следует всегда помнить о многообразии и сложности конкурентных отношений, в результате чего исследователь неминуемо столкнется со взаимно противоречивыми фактами. Поэтому только глубокий и всесторонний анализ позволит выявить закономерности и основные тенденции развития изучаемого явления. 
Объектом курсовой работы выступает состояние конкуренции на рынке. Предметом курсовой работы является конкурентоспособность организаций, осуществляющих свою деятельность на исследуемом рынке. Целью курсовой работы является разработка предложений по улучшению конкурентных возможностей предприятия на исследуемом рынке.
Курсовая работа выполняется студентом самостоятельно. Курсовая работа выполняется по данным конкретного рынка или предприятия. 
В курсовой работе студент должен показать: 
– достаточные теоретические знания по избранной теме и проблематике вопроса на отечественных рынках; 
– умение работать с литературными источниками, делать выводы и предположения; 
– способность решать практические задачи разработки комплексных управленческих решений в конкретных условиях, определяемых темой и выбранным объектом исследования; 
– навыки проведения комплексного анализа ситуации, расчётов и моделирования, владения современной вычислительной техникой. 
Исходя из основных целей курсовой работы, к ней предъявляется ряд требований, а именно: 
– целевая направленность и чёткость построения (в изложении красной нитью должна проходить тема исследования, вопросы напрямую не связанные с темой не должны рассматриваться);
– логическая последовательность изложения материала (работа представлена как совокупность небольших вопросов, объединённых общим смыслом, работа должна быть написана простым понятным языком);
– глубина исследования и полнота освещения вопросов (в работе необходимо использовать учебную и специализированную литературу, статьи в журналах, отчетах и аналитические материалы, опубликованные на сайтах анализируемых компаний);
– краткость и точность формулировок (в работе присутствуют таблицы и рисунки, в которых группируются данные и наглядно представлены тенденции);
– убедительность аргументации, доказательность выводов и обоснованность рекомендаций (результаты в работе должны иметь конкретное измерение, позволяющие оценить происходящие на рынке процессы в их динамике);
– оформление, в соответствии с требованиями, перечисленными в данном методическом указании. 

2. Общие методические указания к написанию курсовой работы

 Курсовая работа – самостоятельный труд студента, который способствует углублённому изучению пройденного материала. Весь процесс написания курсовой работы по дисциплине «Конкурентный анализ рынка» можно условно разделить на следующие этапы: 
1) Выбор темы работы и предоставление на кафедру соответствующего заявления в письменной форме; 
2) Закрепление выбранных студентами тем и руководителей курсовых работ Распоряжением по кафедре торгового дела и маркетинга. 
3) Составление предварительного плана работы с научным руководителем;
4) Сбор практической информации, изучение литературы по тематике курсовой работы; 
5) Написание курсовой работы, формирование результатов исследования и выводов; 
6) Представление работы на кафедру и рецензирование ее руководителем;
7) Подготовка доклада, презентации и защита работы. 
Тема курсовой работы выбирается студентом самостоятельно из предложенного списка тем, представленных в п. 7. Минимум содержания определяется наличием теоретической и аналитической частей в курсовой работе. Необходимая литература студентом подбирается самостоятельно. Поощряется использование нормативно-законодательных документов, актуальных на дату выполнения работы, интернет-ресурсов (кроме использования уже готовых работ) с обязательным указанием ссылок на сайты и даты их посещения. 
Подготовку курсовой работы следует начинать с повторения соответствующего раздела учебника, учебных пособий по данной теме и конспектов лекций, прочитанных ранее. Приступать к выполнению работы без изучения основных положений и понятий науки, не следует, так как в этом случае студент, как правило, плохо ориентируется в материале, не может отграничить смежные вопросы и сосредоточить внимание на основных, первостепенных проблемах рассматриваемой темы. 
После выбора темы необходимо внимательно изучить методические рекомендации по подготовке курсовой работы, составить план работы, который должен включать основные вопросы, охватывающие в целом всю прорабатываемую тему. 
Первым этапом работы над темой следует считать ознакомление со специальной литературой в библиотеке и на интернет-ресурсах. При этом следует в основном рассматривать издания за последние пять лет, представляющие современные принципы и инструменты конкурентного анализа рынка. Проведя библиографический поиск и ознакомившись с литературой, необходимо составить примерный план. 
План отражает содержание работы и должен включать следующие разделы (подробнее в п.4):
− введение,
− теоретическую главу (глава 1),
− практическую главу (глава 2),
− раздел по разработке рекомендаций, улучшающих конкурентное положение предприятия (глава 3),
− заключение,
− список литературы,
− приложения. 
Наличие всех перечисленных элементов плана курсовой работы является обязательным.
 Требования к содержанию курсовой работы. В содержании курсовой работы необходимо показать знание литературы по данной теме, нормативно-правовой базы и умение на практике использовать различные методы анализа выбранного предмета исследования. При пользовании литературой студент должен критически оценивать материал, выбирать самое основное, необходимое для работы. Излагать лучше своими словами, учитывая современные тенденции в экономике. Студент обязан освоить выбранный раздел дисциплины, свободно пользоваться всеми экономическими терминами, которые использованы в работе, хорошо изучить нормативно-законодательную базу и понимать суть проблем и конкретной области исследования

3. Структура, содержание и объем курсовой работы

Содержание курсовой работы и ее план определяется студентом под руководством научного руководителя исходя из темы, объекта исследования, цели и задач, основываясь на следующих рекомендациях.
Содержание курсовой работы должно включать: введение, наименование всех разделов, подразделов, заключение, список использованных источников, список и наименование приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы.
Первая страница курсовой работы – это титульный лист (образец титульного листа в приложении А).
Второй страницей является содержание (см. приложение Б), в котором в хронологической последовательности указываются названия всех частей работы, а также определяются номера страниц, на которых они находятся. 
Введение – это вступительная часть работы, здесь освещается актуальность выбранной темы для исследования и степень ее изученности, определяется объект и предмет исследования, формулируется цель и задачи исследования.
Таблица 2 – Структура введения курсовой работы
	Элемент
	Комментарий к формулировке

	Выбор проблемы и обоснование темы
	Необходимо сформулировать проблему – объективно возникающий в ходе развития познания вопрос или целостный комплекс вопросов, решение которых представляет существенный практический или теоретический интерес. Именно она становится темой исследования. Для обоснования выбора темы целесообразно изложить историю вопроса, дать оценку современного состояния теории и практики и выявить нерешенные проблемы.

	Актуальность темы
	Актуальность выбранной темы обуславливается проблемой, к которой относится тема. Следует раскрыть современный характер и необходимость исследования выбранной проблемы. 
Актуальность темы исследования может быть рассмотрена с трёх точек зрения. 
1) Социальная актуальность. Абзац о современном положении дел по отношению к проблеме исследования. («В существующих условиях... проблема не получила должного рассмотрения...»). 
2) Теоретическая актуальность. Абзац о масштабе и глобальности теории вопроса. («Существует ... проблема, в то же время, эта проблема не получила должного освещения в таких аспектах, как...»). 
3) Практическая актуальность. Абзац о положении дел в практике темы. («Анализ практики показывает, что компании не знают (не умеют, не рассматривают), но при этом всё чаше сталкиваются с...»).

	Цель работы
	Решение сформулированной проблемы и составляет цель исследования. Цель исследования – это предполагаемый конечный итог. Она должна заключаться в решении исследуемой проблемы путем ее анализа и практической реализации. Например: «Цель исследования составляет решение данной проблемы»; или «Цель исследования – разработка (создание, апробация, формирование) у кого-либо чего-либо».

	Задачи исследования
	Задача – это данная в определенных конкретных условиях цель деятельности. Постановка задач осуществляется исходя из поставленной цели работы. Задачи формулируются в форме перечисления (проанализировать ... разработать ... обобщить ... выявить ... доказать ... внедрить ... показать ... выработать ... изыскать ... найти ... изучить ... определить ... описать ... установить ... выяснить ... дать рекомендации ... установить взаимосвязь ... сделать прогноз ... и т.п.). 
Теоретическая задача (вариант формулировки по выбору): 
• описать (выявить) теоретические основы ... ; 
• провести научный анализ состояния теории и практики ... ; 
• проанализировать (изучить) научную, методическую и др. литературу по ... . 
Опытно-экспериментальная задача: 
• выявить и охарактеризовать сущностные характеристики ... (условия) ... ; 
• определить уровень развития ... ; 
• определить степень сформированного ... . 
Практическая задача: 
• показать пути и способы практического применения ... ; 
• разработать и апробировать комплекс мероприятий ... ; 
• разработать рекомендации ... ; 
• экспериментально проверить эффективность предложенной ... ; 
• наметить возможные пути ... . 
Допускается постановка не более 4–5 задач.

	Объект исследования
	Дать определение явлению (процессу), на которое (-ый) направлена Ваша исследовательская деятельность. Объект – то, что противостоит познающему субъекту (Вам), в познавательной деятельности. Та часть практики, с которой Вы имеете дело. Объектами являются: отдельные индивиды, домохозяйства, фирмы, собственники первичных производственных ресурсов, крупнейшие корпорации, связанные с другими фирмами внутри страны и за ее пределами, рынки и отрасли экономики

	Предмет исследования
	Дать определение конкретным свойствам или сторонам объекта, которые предполагается исследовать. Предмет – это та сторона, тот аспект, та точка зрения, с которой исследователь познает целостный объект, выделяя при этом главные, наиболее существенные признаки объекта. Это более узкое понятие по сравнению с объектом исследования, что-то конкретное, реальное (то, что именно исследуют). Предмет либо совпадает с формулировкой темы, либо близок с ней по звучанию. Предметом изучения являются конкурентные отношения, на каком либо рынке или отрасли; принятие решений отдельными субъектами экономики в условиях конкуренции и т.д.



Основная часть курсовой работы состоит из трех глав. 
1 глава. Теоретические аспекты и положения, позволяющие достаточно полно раскрыть содержание темы курсовой работы. Первая глава посвящена теоретическому анализу исследованию проблемы, что служит основой для дальнейшей работы. Проводится обзор действующих нормативных правовых актов, положений и правил (стандартов). В главе освещаются конкретные понятия и определения, раскрывается сущность, содержание, организация исследуемого процесса, его составные элементы. 
Раскрываются теоретические основы изучаемой темы во взаимосвязи с современными проблемами в сфере экономики. Проводится обзор и критический анализ теоретических материалов и практических разработок в исследуемой области, в том числе международный опыт, имеющиеся методы и подходы к решению исследуемой проблемы. Формируется позиция автора работы по наиболее важным теоретическим аспектам исследуемой темы.
2 глава. Вторая глава включает анализ изучаемой проблемы на конкретной предметной области. Важным условием подготовки второй главы является проведение как кабинетного, так и полевого исследования. При подборе и анализе вторичной информации студент должен оценить ее достоверность и актуальность применительно к решению задач, поставленных во введении. Для получения первичной информации нужно использовать как минимум два метода сбора данных: один – для сбора качественной информации, второй – количественной. Например, фокус-группа и опрос потребителей. 
[bookmark: _Hlk128338621]В первом пункте второй главы дается анализ хозяйственной деятельности предприятия (если работа выполняется по материалам предприятия) либо анализ развития рынка во времени (если работа выполняется на материалах развития региона или товарного рынка). Если в качестве объекта исследования выбрана организации в первом пункте второй главы дается краткая характеристика ее деятельности. Здесь указывается наименование, место расположения, вид деятельности, численность сотрудников, основные результаты деятельности организации (объем продаж, выручка, прибыль и т.п.) в динамике за три последних года, а также другая информации об организации, позволяющая глубже раскрыть тему работы. Так же следует описать и проанализировать те элементы внешнего окружения, которые предприятием не контролируются, но оказывают достаточное влияние или могут повлиять на состояние конкуренции: политические, юридические, законодательные, экономические, научно-технические, демографические, экологические, культурные, социальные. Далее во второй части второй главы следует выполнить конкурентный анализ отрасли предприятия либо товарного (регионального) рынка (описать конкретную среду: тип и интенсивность конкуренции в отрасли; прямых, товарных, косвенных, неявных конкурентов предприятия). Выявить и описать конкурентные преимущества и их виды для исследуемого предприятия и его конкурентов (либо в целом на рынке). Выявить основные тенденции и проблемы отрасли. Проанализировать выделенное направление в рамках выбранной темы курсовой работы, подготовить необходимую информационную базу для разработки рекомендаций. 
3 глава. Представляет собой собственную разработку студента, который на основе изученного теоретического материала и сформированной базы практических данных выполняет обоснованный необходимыми расчетами и логическими выводами прогноз и рекомендации развития конкуренции для предприятия (либо регионального/товарного рынка) на ближайшую перспективу в пределах 3-5 лет. Также студент разрабатывает программу действий для изучаемого предприятия (либо формирует общий структурный план действий для предприятий отрасли на региональном/товарном рынке) в рамках выработанного прогноза. 
Заключение. Представляет собой резюме в целом по курсовой работе, здесь приводятся наиболее важные выводы и полученные результаты. В заключении, как правило, автор исследования суммирует результаты осмысления темы и рекомендации, которые вытекают из его работы, их практическую значимость и оценку экономического эффекта от их внедрения, а также определяет основные направления для дальнейшего исследования в этой области знаний. Рекомендуемый объем заключения: 3–5 стр.
Список использованной литературы. Список использованных источников помещается после заключения, перед приложениями с новой страницы. Включает в себя теоретические источники информации, различные источники, содержащие базы данных (независимо от их носителя), материалы периодической печати и среды Интернет. 
Список составляется в ходе выполнения курсовой работы, он должен содержать не менее 25 источников, которые необходимо разместить в следующем порядке: – законодательные акты и иные нормативно-правовые документы; – учебная, специальная литература и другие источники информации отечественных авторов; – иностранные источники информации; – интернет-ресурсы. При наличии в библиографическом списке литературы на других языках, кроме русского, образуется дополнительный алфавитный ряд, который располагают после изданий на русском языке.
Приложения. Приложения – это документация, предусмотренная планом бакалаврской работы, вспомогательные и дополнительные материалы: описания алгоритмов, заимствованные материалы, большие промежуточные расчеты, эскизы, чертежи, таблицы и т.п. В приложениях обычно размещаются таблицы большого формата, исходные данные, громоздкие расчеты, описания алгоритмов. В приложения к курсовой работе целесообразно включать применяемые на предприятии (в организации, учреждении) формы документов, табличные материалы объемом более одной страницы, диаграммы и другие иллюстративные материалы. 
В качестве типовой (рекомендуемой, но не обязательной) структуры курсовой работы может быть предложена структура представленная в табл. 3.  
Таблица 3 – Типовая структура курсовой работы
	№
	Раздел курсовой работы
	Описание содержания раздела
	Примерное число страниц

	
	Титульный лист
	
	1

	
	Содержание
	Привести список разделов курсовой работы с обязательным указанием страниц в колонке с правой стороны.
	1

	
	Введение
	• Обоснование актуальности темы исследования. • Цель и задачи исследования. • Определение объекта и предмета исследования. • Краткое описание методологии исследования. • Характеристика практической значимости исследования. • Ссылки на апробацию результатов исследования. • Краткое описание структуры работы.
	2

	1.
	Теоретическая глава
	18–24

	1.1.
	Описание методологических основ исследования по тематике курсовой работы
	• Введение в область исследования. • Обобщение литературных источников по теме исследования. • Характеристика основных общеэкономических проблем по теме исследования. • Характеристика методологических подходов к выработке решений в области тематики курсовой работы
	9–12

	1.2.
	Обобщение опыта и специфики исследования проблемы в российских условиях и за рубежом
	• Анализ существующего положения и отечественного и зарубежного опыта решения проблемы. • Формулировка проблемы и определение основных подходов к решению. • Обоснование выбора и описание методик анализа исследуемой проблемы. • Их адаптация к специфике объекта исследования.
	9–12

	2.
	Практическая глава
	14–20

	2.1.
	Проведение исследования проблемы по тематике курсовой работы
	• Описание основных направлений исследования и объекта исследования. • Описание используемых методик исследования и обоснование их выбора. • Описание информационной базы исследования. • Анализ проблемы на основе имеющихся источников информации.
	6–8

	2.2.
	
	• Перечисление специально организованных обследований проведенных студентом самостоятельно в соответствии с выбранными методиками. • Описание техники и особенностей проведения исследования. • Анализ результатов проведенных исследований. • На основе проведенного анализа формулировка наиболее значимых проблем по теме исследования. • Проецирование выводов и рекомендаций.
	8–10

	
	Заключение
	• Перечисление основных результатов исследования. • Краткое описание по наиболее важным из них.
	2–3

	
	Список используемой литературы
	Не менее 25 источников информации.
	1–2

	
	Приложения
	Прилагаются все собранные материалы исследования, на которые даются ссылки в работе (отчетность, заполненные анкеты, инструктивный материал и т.д.).
	Размер не ограничен

	ИТОГО (без учета Приложений) машинописных 
	40–55



При составлении плана, формулировке цели и задач курсовой работы студенту обязательно нужно консультироваться с научным руководителем для получения рекомендаций по этим важным вопросам, являющимся основополагающим для написания успешной работы. Выполнение практической главы связано с анализом деятельности конкретной организации. Для этого необходимо получить всю необходимую для раскрытия темы информацию о деятельности организации, систематизировать и проанализировать ее. 

4. Требования к оформлению курсовой работы

К защите представляется курсовая работа, оформленная в соответствии с общепринятыми требованиями, предъявляемыми к контрольным, курсовым, дипломным и научным работам. Объем курсовой работы должен быть не менее 30 и не более 50 страниц компьютерного набора с использованием текстового редактора MS Word, включая иллюстрации, таблицы, список использованных источников. Работа может содержать приложения. При написании работы студент обязан делать ссылки на автора и источник, откуда заимствованы материалы или выводы. 
Рекомендуется: 
 формат бумаги А4; 
 текст печатается на одной стороне отдельных стандартных листов бумаги шрифтом «Times New Roman» размером 14 пт через 1,5 интервала; 
 размеры полей: левого 30 мм, правого – 10 мм, верхнего и нижнего – 20 мм; 
 нумерация страниц – сквозная – от титульного до последнего листа. Номер страницы ставят внизу страницы по середине строки и никаким образом не выделяют. Страницы, занятые таблицами и иллюстрациями, включают в сквозную нумерацию. На титульном листе, который является первой страницей, номер страницы не ставится. На второй странице размещается «Содержание», где отражены наименования разделов (глав, параграфов) с указанием страниц, с которых они начинаются; 
 содержание основных глав делится на главы и параграфы, каждый из которых имеет свое название. Главы, а также введение, заключение, список литературы, каждое приложение начинаются с новой страницы. Новый параграф начинается через пробел после предыдущего текста. Между заголовками главы и параграфа строка не пропускается. 
 в тексте работы названия глав печатаются прописными буквами, жирным шрифтом с выравниванием по центру. Точка в конце названия главы и параграфов не ставится. Названия параграфов печатаются с большой буквы жирным шрифтом без точки в конце предложения. Далее через один интервал следует текст параграфа. 
 главы курсовой работы имеют порядковую нумерацию в пределах всей работы и обозначаются арабскими цифрами. Например, «Глава 1». Параграфы нумеруется по порядку в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номера главы и порядкового номера параграфа, которые разделены точкой, например: 1.1, 1.2, 1.3 Точка за последней цифрой в порядковой нумерации глав и параграфов не ставится.
 отступ абзаца (красная строка) равен 1,27 см (5 букв); 
 цифровой материал необходимо оформить в виде таблиц. Для нумерации таблиц применяется сплошная нумерация по всему тексту работы. Название таблицы кратко и точно отражает ее содержание. Подпись таблицы осуществляется следующим образом. Сначала указывается слово «Таблица», далее следует ее порядковый номер и через тире название, начинающееся со строчной буквы. Заголовок помещают над таблицей без абзацного отступа с выравниванием по левому краю. Таблицу располагают после слов, в которых она упоминается впервые, или на следующей странице работы и выравнивают по центру страницы. Текст в таблице печатает через одинарный интервал, шрифтом не менее 10. Пример оформления таблицы: 

Таблица 4 – Направления и методы исследования конкурентов
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


 если для оценки показателей, приведенных во всех графах таблицы, используется одна единица измерения, то ее обозначение размещают над таблицей после ее названия в скобках. Если величины в графах таблицы выражены в разных единицах измерения, их названия указываются в заголовке каждой графы. 
 желательно в тексте работы размещать таблицы объемом не более одной страницы. Большие по объему таблицы следует выносить в приложение. Если данные таблицы с большим количеством строк необходимы для основных расчетов и выводов, то допускается ее перенос на другую страницу. При этом заголовок таблицы указывают только над ее первой частью, над другими частями пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы, например: «Продолжение таблицы 1».
 графики, схемы, диаграммы, фотографии, рисунки, эскизы и другие иллюстрации подписываются словом «Рисунок» и номером, проставленным арабскими цифрами, после которых печатается название, раскрывающее их содержание. Рисунки имеют последовательную нумерацию в рамках всей работы. Подпись к рисунку располагается сразу под ним посередине строки. Сами иллюстрации должны помещаться после первой ссылки на них. Объем рисунков не должен превышать одной страницы. Пример оформления иллюстрации в тексте работы представлен на рисунке 1.

Рисунок 1 – Динамика……….., 2021-2022 гг.

 формулы выделяются из текста и располагаются отдельной строкой на ее середине сразу после ссылки в тексте. Формулы, на которые есть ссылки в тексте, должны нумероваться. Используется сквозная нумерация формул в пределах всей курсовой работы. Номер формулы проставляется в круглых скобках на одном с ней уровне справа. Например, (1.3). Подпись используемых в формуле обозначений начинается сразу под формулой в той же последовательности, в которой они идут в формуле со слова «где» (без двоеточия после него). Смысл и значение всех входящих в формулы элементов должны быть расшифрованы либо в предшествующем тексте, либо в экспликации (пояснение условных обозначений), которая должна приводиться непосредственно под формулой и начинаться со слова «где», без двоеточия после него. Пояснение каждого условного обозначения или коэффициента начинается с новой строки с указанием единицы измерения; 
 в работе допускаются только общепринятые сокращения слов; 
 приложения оформляют как продолжение работы. В приложениях помещают документы или их копии, расчеты, чертежи, технологические карты и другие разъяснительные материалы, которые нецелесообразно помещать в основное содержание исследования. Приложения размещаются после списка литературы в порядке ссылок на них в тексте документа. Приложения нумеруются русскими буквами в соответствии с последовательностью, представленной в русском алфавите: Приложение А, Приложение Б и т.д. Каждое приложение размещается, начиная с нового листа. В верхней строчке справа пишется слово «Приложение» и номер (буква) по порядку. На следующей строчке со строчной буквы посередине указывается название приложения, отражающее суть представленного материала. Например, 
Приложение Г 
Сводная таблица результатов опроса потребителей
	
	
	
	

	
	
	
	



 библиографические ссылки на источники цитат и заимствований в основном тексте обязательны. Они помещаются в квадратные скобки. Например, запись [12, с. 156]; 
 в список источников включаются материалы, использованные при выполнении работы, в том числе и те, на которые есть ссылки в тексте, в следующем порядке: 
1) нормативные правовые акты (располагаются в зависимости от их юридической силы): в начале списка проводится официальная литература, указы 26 (постановления, распоряжения) различных международных организаций, указы Президента РФ, федеральные законы, постановления правительства РФ, инструктивная и методическая литература, постановления центральных и местных органов власти; 
2) монографии и учебники: библиографическое описание публикаций, монографий, учебников в строгом лексикографическом порядке фамилий и инициалов автора; 
3) статьи периодической печати (нумеруются в соответствии с первой и последующими буквами их названий); 
4) интернет-ресурсы; 
5) зарубежная литература на языке оригинала. 
Источники располагаются в алфавитном порядке по фамилии автора, работы одного автора помещают по хронологии от более раннего к более позднему. 
Составляя список использованной литературы, студент должен руководствоваться библиографическим описанием литературного источника, который обычно расположен на второй странице издания – обороте титульного листа. Библиографическое описание литературного источника должно включать следующие элементы: 
 фамилия(и) и инициалы автора(ов); 
 название источника без кавычек; 
 общее обозначение материала, которое приводят сразу после заглавия в квадратных скобках: [текст] или [электронный ресурс]; 
 сведения об ответственности. Содержат информацию о лицах и организациях, участвовавших в создании интеллектуального, художественного или иного содержания источника. Сведения об ответственности записывают в той форме, в какой они указаны в самом издании. Первым сведениям об ответственности предшествует знак косая черта «/»; 
 место издания; 
 имя (наименование) издателя, которое отделяют двоеточием от места издания; 
 год издания, отделяют запятой от наименования издателя; 
 объем документа. Для отдельных книг – общий объём, для статьи из периодического издания – страницы, на которых помещена соответствующая статья, которые указывают после знака тире «–»; 
Титульный лист оформляется по установленной единой форме (см. приложение А). На титульном листе указываются: министерство, наименование вуза, факультета, кафедры, дисциплины, работы, тема работы, фамилия, имя, отчество студента, факультет, форма обучения, курс, направление, номер группы, номер зачетной книжки, дата и место выполнения. 
Все листы курсовой работы должны быть сброшюрованы либо переплетены иным способом, исключающим их произвольное выпадение.

5. Процедура подготовки и защиты работы

Курсовая работа пишется и защищается во 2 семестре на 3 курсе обучения. Студент знакомится с перечнем тем курсовых работ. На основе консультаций с преподавателями, ведущими лекционный курс и практические занятия, или будущим научным руководителем курсовой работы выбирается и закрепляется тема. Далее на основе консультаций с руководителем курсовой работы определяется методическая и информационная база будущего исследования. На ее основе разрабатывается индивидуальное задание. 
Написание курсовой работы осуществляется студентом в течение семестра. Четыре недели от начала семестра отводится на выбор и согласование с научным руководителем темы, цели и задач курсовой работы, а также написание первой главы. В последующие три недели студент работает над практической (второй) главой. И еще три недели отводится на подготовку третьего раздела и оформления всей курсовой работы. 
После написания и надлежащего оформления курсовая работа сдается на кафедру для регистрации. Первый вариант курсовой работы предоставляется студентом не позднее двадцати дней до окончания семестра для получения отзыва. Это необходимо для того, чтобы при возникновении необходимости у студента было время доработать тему и подготовиться к защите курсовой работы. После регистрации и сверки представленной темы с ранее утвержденной курсовая работа передается научному руководителю для проверки. Работа студента обязательно проверяется на плагиат. К защите допускаются только те курсовые работы, в которых доля оригинального текста составляет не менее 65%.
Научный руководитель осуществляет проверку представленной курсовой работы в течение недели после ее сдачи. В результате проверки преподаватель кафедры дает общую оценку работы по трем вариантам: 
 «к защите» (если нет замечаний преподавателя); 
 «к защите после доработки» (в этом случае преподаватель указывает замечания по курсовой работе, а студент в соответствии с замечаниями вносит незначительные исправления и допускается к защите работы); 
 «на доработку» (в этом случае согласно замечаниям преподавателя, основательно дорабатывает свой вариант и сдает курсовую работу на повторную проверку на кафедру).
Курсовая работа не может быть допущена к защите, если: 
– отсутствуют самостоятельные разработки по теме исследования и детальная их проработка; 
– значительный объем теоретической части выполнен путем дословного переписывания из учебной литературы или других информационных источников; 
– тема курсовой работы не утверждена научным руководителем; 
– структура работы не соответствует основным требованиям плана, предусмотренным данными методическими рекомендациями; 
– тема курсовой работы не раскрыта полностью; 
– работа содержит фактические и нормативные неточности; 
– в работе содержится множество грамматических, орфографических, синтаксических ошибок, зачеркиваний, поправок и исправлений; 
– оформление работы не соответствует предъявляемым требованиям.
Курсовая работа возвращается студенту на доработку, если в ней обнаружены ошибки, неполный объем или несоответствующее качество оформления работы. Преподаватель делает замечания к курсовой работе в письменной форме и передает ее студенту для исправлений и доработок. В замечаниях указывается, какие исправления требуют письменной формы. В этом случае студент обязан в установленный срок выполнить все указания и представить вновь курсовую работу на проверку. Курсовая работа повторно может быть допущена к защите только после внесения всех исправлений, требующих письменной формы.
 При соответствии курсовой работы требованиям настоящих методических указаний руководитель оформляет отзыв и допускает к защите курсовой работы. Студент получает отзыв научного руководителя на курсовую работу, в котором дается предварительная оценка. Окончательная оценка проставляется только после защиты. 
Изучив отзыв научного руководителя, студент готовится к защите своей работы. Для этого студент прорабатывает текст выступления и оформляет презентацию в формате ppt, состоящую не более чем из десяти слайдов. Рекомендуемая структура презентации курсовой работы представлена в таблице 5.
 Таблица 5 - Структура презентации результатов курсовой работы по дисциплине «Конкурентный анализ рынка» 
	Тематика слайда
	Содержание
	Количество слайдов

	Заголовок
	Тема курсовой работы, № группы, ФИО студента, научный руководитель
	1

	Введение
	Объект, предмет, цель и задачи работы
	1

	Методология
	Управленческая и исследовательская проблемы, цель и гипотезы, методы маркетингового исследования
	1-2

	Результаты 
	Результаты кабинетных и полевых исследований
	2-3

	Рекомендации
	Мероприятия, по решению выявленных проблем, их экономическая эффективность
	1-2

	Заключение
	Благодарности, окончание доклада
	1



В доклад следует включить основные положения курсовой работы: актуальность конкретной темы, цель и задачи работы, основные выводы по проведенному маркетинговому исследованию и анализу деятельности конкретной организации, а также рекомендации по улучшению эффективности ее работы. 
При этом студент должен помнить о том, что в процессе защиты курсовой работы следует показать углубленное понимание вопросов по выбранной теме. Должное внимание студенту следует уделить замечанием, выделенным в отзыве научного руководителя. Изучив дополнительную литературу, студент либо осмыслив свою ошибку, исправляет ее, либо, подобрав факты и доказательства, отстаивает свое мнение. 
Защита курсовой работы осуществляется до начала экзаменационной сессии в сроки, определяемые кафедрой. Во время защиты студент обосновывает причины выбора данной темы и ее актуальность для современного состояния развития экономики, излагает основные положения работы и результаты проведенного исследования. После этого ему задаются вопросы по теме курсовой работы и смежным проблемам. 
Если в процессе защиты выяснится, что курсовая выполнена не самостоятельно, то работа с защиты снимается и выполняется заново по новой тематике. 
Для более успешной защиты курсовой работы целесообразно тщательно продумать свое выступления и изложить основные аспекты работы в письменной форме. Если курсовая работа выполнена на высоком уровне, а ответы студента на вопросы при ее защите неправильны или поверхностны, то оценка снижается. Корректные ответы на вопросы и замечания, выделенные в отзыве, при защите курсовой, смогут продемонстрировать дополнительную и целенаправленную работу студента по теме, правоту его позиции по спорным положениям. Что повлечет за собой увеличение окончательной оценки по курсовой работе. 
Основными критериями оценки выполнения курсовой работы являются: научный уровень курсовой работы, качество ее оформления, степень самостоятельности в раскрытии темы, стиль изложения, отзыв научного руководителя, качество ответов студента на вопросы по теме при защите. На каждом этапе выполнения курсовой работы студенту рекомендуется консультироваться с научным руководителем. Обратившись за помощью к преподавателю, студент сможет полнее изучить тему, подобрать актуальную литературу, структурировано представить материал, корректно аргументировать выводы и рекомендации, грамотно сформулировать тезисы доклада на защите. 
Если студент не представил научному руководителю курсовую работу в установленный срок или по неуважительной причине не явился на ее защиту, то он не допускается к итоговой аттестации по дисциплине «Конкурентный анализ рынка».
По результатам защиты курсовой работы выставляется дифференцированная оценка. Защищенные курсовые работы хранятся на кафедре в течение года и могут быть предоставлены студенту во временное пользование только с разрешения заведующего кафедрой. Для получения разрешения необходимо подать письменное заявление на его имя.

6. Методические указания по оценке курсовой работы

Публичная защита курсовой работы осуществляется в присутствии комиссии (из числа ППС кафедры, включая руководителя) и студентов группы. Она предполагает краткое изложение студентом содержания работы (доклад), а также ответы на возникшие у присутствующих вопросы по сути курсовой работы (дискуссия). 
Результат защиты курсовой работы оценивается оценкой «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» на основании: 
 представленной к защите работы, 
 доклада студента, 
 отзыва руководителя, 
 дискуссии. 
Таблица 6 – Система оценки курсовой работы 
	Оценка
	Характеристики работы

	Отлично
	• Все формальные требования оформления работы выполнены. 
• Тема работы полностью раскрыта. 
• Все требования к написанию практической части соблюдены полностью. 
• Проведены самостоятельные исследования. 
• Результаты исследования представляют практический интерес. 
• Защита работы проведена на высоком уровне.

	Хорошо
	• Все формальные требования оформления работы соблюдены. 
• Тема работы раскрыта полностью. 
• По структуре практическая часть отвечает требованиям методических указаний. 
• Защита работы проведена достаточно уверенно. 
Если присутствует хотя бы одна из перечисленных характеристик: – использованные методики исследования имеют небольшие погрешности; – предлагаемые выводы и разработки имеют незначительные ошибки.

	Удовлетворительно
	• Все требования к оформлению работы соблюдены. 
• Достаточно присутствия хотя бы одной из указанных характеристик: 
– работа выполнена небрежно; 
– тема работы раскрыта не полностью; 
– самостоятельное исследование сделано формально, отсутствует достаточно глубокое понимание проблем, сложившихся на предприятии, в разрезе выбранной темы; 
– отсутствует достаточно глубокое обоснование выводов; – защита прошла недостаточно уверенно.

	Неудовлетворительно / работа отправляется на доработку
	• Достаточно присутствия хотя бы одной из указанных характеристик: 
– оформление работы не соответствует формальным требованиям; 
– в работе отсутствует самостоятельное исследование; 
– отсутствуют выводы по исследуемой тематике; 
– в работе приведены недостоверные данные.

	Работа снимается с защиты и назначается новая тема курсовой работы
	В процессе защиты выясняется, что работа выполнена студентом не самостоятельно



Положительная оценка (удовлетворительно, хорошо, отлично) выставляется в ведомость и зачетную книжку. Студент, получивший неудовлетворительную оценку, должен доработать курсовую работу. В этом случае смена темы не допускается.
Лучшие курсовые работы могут быть рекомендованы на конкурс студенческих научных работ, использованы для выступления на студенческих научных конференциях, а также в качестве рефератов на семинарских занятиях.

7. Тематика курсовых работ
 
1. Конкурентный анализ рынка …..….. товаров\услуг . 
2. Конкурентный анализ рынка на примере предприятия….
3. Исследование конкурентных процессов на рынке ……... товаров\услуг.
4. Исследование конкурентной среды предприятия. 
5. Исследование конкурентных преимуществ предприятия. 
6. Оценка конкурентоспособности предприятия. 
7. Исследование конкурентного окружения предприятия
8. Маркетинговый анализ конкурентной позиции предприятия
9. Оценка конкурентоспособности услуг торгового предприятия.
10. Исследование конкурентоспособности продукции предприятия.

8. Рекомендуемые планы. курсовых работ по некоторым темам

Тема: Исследование конкурентного окружения предприятия
План 
Введение
Глава 1. Теоретические и методологические аспекты изучения конкурентного 
окружения предприятия                                                                                                  
1.1 Конкуренция и её роль в рыночной деятельности предприятия                        
1.2 Понятие конкурентного окружения предприятия                                             
1.3 Пути формирования конкурентного преимущества предприятия в современных рыночных условиях                                                                          
Глава 2. Конкурентное окружение ООО «ХХХХ» в контексте его рыночной деятельности                                                                                         
2.1 Общая организационно-экономическая характеристика предприятия                                                                    
2.2  Анализ маркетинговой деятельности ООО «ХХХХ»                                                      
2.3 Исследование конкурентного окружения в отрасли ХХХХХ в современных рыночных условиях                                                       
Глава 3. Обобщающий анализ конкурентного окружения предприятия  
3.1 Оценка положения предприятия  процессе в конкурентной среде                                     
3.2 Практические  результаты рекомендации по повышению рентная конкурентоспособности предприятия 
                                                                        
Заключение 
Библиографический список



Тема: Исследование конкурентной среды предприятия
План 
Введение
Глава 1. Теоретические и методические основы исследования конкурентной среды предприятия 
1.1 Конкурентная среда и конкурентная стратегия: понятие и структура 
1.2 Информационное обеспечение анализа конкурентного окружения 
1.3 Методика обоснования выбора конкурентной стратегии 
Глава 2. Анализ состояния конкурентной среды ООО «ХХХХ» 
2.1 Организационно-экономическая характеристика ООО «ХХХХ» 
2.2 Общая характеристика факторов конкурентной среды ООО «ХХХХ» 
2.3 Анализ основных конкурентов и оценка конкурентной позиции ООО «ХХХХ» 
Глава 3. Разработка и обоснование конкурентной стратегии ООО «ХХХХ» 
3.1 Разработка и выбор конкурентной стратегии ООО «ХХХХ» 
3.2 Программа мероприятий по реализации конкурентной стратегии ООО «ХХХХ»
Заключение 
Библиографический список

Тема: Маркетинговый анализ конкурентной позиции предприятия 
План 
Введение
Глава 1. Теоретические основы оценки конкурентной позиции предприятия 
1.1 Понятие конкурентной позиции предприятия и взаимосвязь с конкурентной стратегией
1.2 Факторы, определяющие конкурентную позицию предприятия 
1.3 Методы оценки конкурентной позиции предприятия 
Глава 2. Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «ХХХХ» 
2.1 Организационно-экономическая характеристика ООО «ХХХХ» 
2.2 Анализ конкурентного окружения ООО «ХХХХ»
2.3 Оценка конкурентной позиции ООО «ХХХХ»
Глава 3. Разработка, обоснование и оценка предложений по укреплению конкурентной позиции предприятия
3.1 Предложения по укреплению конкурентной позиции предприятия 
3.2 Оценка эффективности разработанных предложений
Заключение 
Библиографический список

Тема: Конкурентный анализ рынка на примере предприятия….
План 
Введение
Глава 1. Теоретические вопросы конкуренции и конкурентного анализа
1.1 Основные понятия конкуренции и конкурентного анализа
1.2 Методы конкурентного анализа
1.3 Процесс сбора информации для конкурентного анализа 
Глава 2. Конкурентный анализ  ООО «ХХХХ» на рынке …….товаров/услуг 
2.1 Организационно-экономическая характеристика ООО «ХХХХ» 
2.2. Анализ рынка пластиковых ……..товаров/услуг
2.3 Маркетинговое исследование конкуренции на рынке ……..товаров/услуг
Глава 3. Разработка рекомендаций по повышению конкурентоспособности ООО «ХХХХ» на рынке ……..товаров/услуг
3.1 Предложения по укреплению конкурентной позиции предприятия 
3.2 Оценка эффективности разработанных предложений
Заключение 
Библиографический список

Тема: Оценка конкурентоспособности предприятия
План 
Введение
Глава 1 Теоретические и методические аспекты анализа конкурентоспособности предприятия 
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Приложение А

Форма титульного листа курсового проекта, курсовой работы
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Приложение Б

Пример оформления содержания курсовой работы
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