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1. ЦЕЛИ И ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОГО ПРОЕКТА
В соответствии с учебным планом направления подготовки «Торговое дело» заключительным этапом при изучении курса «Технологии мерчандайзинга маркетинга 4.0» предусмотрено выполнение курсового проекта. Курсовой проект – это форма отчетности о самостоятельной работе бакалавра, представляющая собой документ, содержащий систематизированные сведения в рамках исследуемой проблемы. Целью её выполнения определены приобретение и закрепление навыков самостоятельной работы с теоретическими и методическими материалами, характеризующими ту или иную проблему реализации функции мерчандайзинга предприятия в условиях цифровой экономики, выявление особенностей реализации его инструментов для разных продуктов и сфер деятельности. Практическая составляющая выполнения курсового проекта ставит целью освоение навыков работы с платформами и сервисами реализации функции мерчандайзинга современного предприятия. Выполнение курсового проекта способствует адаптации бакалавра направления «Торговое дело» к условиям будущей практической деятельности, связанной с принятием самостоятельных решений в области формирования современных форматов торгового предложения предприятий.
Основными задачами написания курсового проекта являются: 

· систематизация знаний, их применение при решении конкретных задач; 

· развитие навыков самостоятельной работы с научной литературой, статистическими и другого рода данными, методов их сбора,  подбора необходимых инструментов и сервисов для проведения исследования;

· развитие аналитического мышления и творческого подхода при решении проблем.

В самом общем виде выполнение курсового проекта включает ряд этапов:

1. Выбор темы работы из предложенного в данных методических указаниях перечня и формирование заявления на выбор темы (Приложение 1). Кроме того, бакалавр может предложить свою тему работы (не входящую в перечень рекомендуемых тем),  при условии достаточной обоснованности такого предложения (наличие прикладной задачи, продолжение интересующей темы исследования и т.д.). Изменение темы допускается в исключительных случаях по решению руководителя. Факт изменения темы согласуется с заведующим  кафедрой.
2. Закрепление тем курсового проекта  распоряжением по  кафедре.
3. Разработка плана курсового проекта (Приложение 3) в соответствие п.2 данных методических указаний.

4. Сбор теоретических, методических материалов и др. сведений по теме работы, выбор сервисов и инструментов, проведение практических исследований по сбору эмпирических данных. Консультации с руководителем курсового проекта.
5. Работа по обобщению, анализу и оформлению результатов исследований. данных. Консультации с руководителем курсового проекта.

6. Представление готовой работы на кафедру для её рецензирования руководителем
7. Презентация результатов исследования и защита курсового проекта в соответствии с приведенными ниже требованиями.

2. ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ, ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОГО ПРОЕКТА
Курсовой проект должна быть структурирована в три главы, каждая из которых включает несколько пунктов, раскрывающих те или иные аспекты изучаемой темы. Необходимо соблюдение логической связи между ними, в соответствие заявленной содержательной части глав работы. План работы обязательно согласуется с руководителем курсового проекта, который при необходимости оказывает студенту необходимую методическую помощь в его разработке. Пример содержания курсового проекта приведен в Приложении 3.
Первая глава работы должна раскрывать теоретические положения и методические основы заявленной к изучению темы. Она выполняется на основе изучения научной литературы, в т.ч. монографий, статей, учебников, учебных пособий, материалов специализированных изданий и пр.   
Вторая глава работы, как правило, посвящается изучению факторов, определяющих формирование изучаемой проблемы, в том числе ситуации объекта исследования и аспектов его деятельности, необходимых для создания аналитической базы решения изучаемой проблемы. 

  Третью главу работы формируют обобщения по состоянию проблемного поля изучаемой тематики, исследовательские решения, разработки, выводы и предложения автора в области исследуемой. 
Курсовой проект включает также разделы введения и заключения. Во введении обосновывается актуальность темы курсового проекта; перечисляются зарубежные и отечественные авторы работ, которые исследуют данную проблематику или ее аспекты, формулируются цели и задачи курсового проекта, ее объект, предметная область, указывается теоретическая и методическая, информационная основа курсового проекта, приводится характеристика основных разделов работы. В заключении обобщаются выводы по курсовой работе, формулируются предложения и рекомендации по возможному решению проблемы. 

Работа по дисциплине «Мерчандайзинг в маркетинге 4.0» выполняется на материалах конкретного предприятия, для выполнения проекта продвижения конкретного продукта, бренда и т.п. и может выступать базой для формирования отдельных соответствующих разделов выпускной квалификационной работы. 
В процессе выполнения курсового проекта студент должен руководствоваться следующими требованиям к ее оформлению:
· Объем курсового проекта составляет 40-50 стр. текста. В дополнении к бумажному варианту курсового проекта, подшитому в жесткую папку, студент должен предоставить электронный вариант работы (для проверки на антиплагиат).

- Выполненная курсовой проект должна быть аккуратно сброшюрована в следующей последовательности:

· титульный лист (Приложение 2);

· содержание (Приложение 3);

· введение (2-3 страницы текста);

· основная часть (3 главы, содержащие 2 – 4 пункта (параграфа) каждая);

· заключение (3-4 полных страниц текста);

· библиографический список;

· приложения (при наличии).

· Теоретические разделы курсового проекта выполняются с использованием ссылок на конкретный источник.

В работе обязательно использование графического материала – таблиц, матриц, диаграмм, рисунков, оформленных в соответствии с требованиями. стандарта университета СТУ 7.5–10–2021 «Система менеджмента качества. Порядок организации и проведения нормоконтроля документов университета». Специфика подачи материала изучаемых тем курсовкурсовых проектов по дисциплине предполагает возможность использования скринов экрана с изображением страниц сайтов предприятия, цифровых сервисов и др. ресурсов  
  - Курсовой проект должна быть оформлена согласно стандарта университета СТУ 7.5–10–2021 «Система менеджмента качества. Порядок организации и проведения нормоконтроля документов университета».
3. Рецензирование и защита курсового проекта
Курсовой проект выполняется студентом в течение текущего семестра. Выполненную курсовую работу бакалавр сдает руководителю для проверки и рецензии не менее чем за 10 дней до начала экзаменационной сессии. Работа, сданная руководителю, может находиться на рецензии сроком до 7 дней. При оценке работы учитываются: актуальность материалов, полнота их освещения в соответствие плану работы, использование источников литературы и информационных ресурсов, качество обобщения материала в виде табличной, графической обработки данных, использование современных сервисов, адекватность и полнота маркетинговой аналитики данных, грамотность и научный стиль изложения,  творческий подход к выполнению и оформление работы. Итогом рецензирования является допуск к защите и /или замечания руководителя к доработке. После устранения замечаний курсовой проект повторно рецензируется.

Допуск курсового проекта к защите осуществляет руководитель курсового проекта. При защите курсового проекта, бакалавр в краткой форме (3-5 мин. доклада) излагает содержание работы, используя презентационный материал, затем дает ответы на вопросы.

Титульный лист с регистрационным номером, пометкой о допуске (не допуске) и рецензия руководителя сохраняются, в том числе при предоставлении курсовой для повторной проверки и  для  защиты курсового проекта.

Бакалавры, получившие положительную оценку на защите курсового проекта, допускаются к сдаче курсового экзамена. Защищённая курсовой проект остаётся  на кафедре, хранится в течение 3 лет, а затем списывается в установленном порядке. Файл курсового проекта (усеченный его вариант) вместе с рецензией руководителя размещается во вкладке «Мои достижения» личного кабинета студента. 
4. Темы курсовкурсовых проектов ПО ДИСЦИПЛИНЕ «МЕРЧаНДАЙЗИНГ В МАРКЕТИНГЕ 4.0»
1. Реализация концепции мерчандайзинга 4.0 на предприятии торговли.
2. Функции и инструменты мерчандайзинга бизнесов цифровой экономики.  

3. Технологии мерчандайзинга в e-commerce.
4. VR и AR технологии в автоматизации розничной торговли.
5. Функции и инструменты мерчандайзинга в реализации стратегии омниканальности.
6. Развитие инструментов мерчандайзинга при переходе компаний розничной торговли от мультиканальной к омниканальной модели. 

7. Интеграция функций и инструментов offline и online мерчандайзинга

8. Развитие методов и инструментов мерчандайзинга …..  товаров (товарной группы) в условиях цифровой экономики.
9. Инструменты мерчандайзинга кросс – функциональной розничной торговли.
10. Технологии мерчандайзинга в развитии клиентского опыта.
11. Мерчандайзинг 4.0 в развитии платформы бренда. 

12. Функция мерчандайзинга в интеграции процессов розничной торговли.
13. Организация функции мерчандайзинга на предприятии в условиях сетевизации и цифровизации экономики.
14. Платформы и сервисы реализации функции мерчандайзинга.
15. Концепция «Бесшовного» клиентского опыта в развитии предприятия.
16. Функция мерчандайзинга в достижении стратегических целей торгового предприятия.
17. Задачи и инструменты мерчандайзинга в построении customer map.

18. Задачи и инструменты мерчандайзинга в формировании карт точек контакта бренда.
19.  Информационно-методическое обеспечение решений мерчандайзинга 4.0.
20. Особенности применения виртуального мерчандайзинга в различных сферах.
21. Цифровые технологии в развитии функции мерчандайзинга на предприятии.
22. Инновационные технологии мерчандайзинга предприятия offline торговли.
23. Реализация функции мерчандайзинга на платформах сайта предприятия, маркетплейсов и соц.сетей.

24. Модели и факторы поведения потребителя в формировании решений мерчандайзинга стратегии digital – маркетинга.

25.  Разработка дизайн-проекта платформы реализации функции мерчандайзинга (маркетплейса, сайта, мобильного приложения, лэндинга, соц.сети и др.).

26. Метрики маркетингового анализа в обосновании стратегии мерчандайзинга предприятия (по сферам деятельности).

27. Разработка стандартов мерчандайзинга HR бренда.

28. Инструменты сквозной аналитики в оценке функции мерчандайзинга.

29. Методы качественных исследований в формировании стратегии offline и online мерчандайзинга.

30. Тренды креативных индустрий в развитии функции мерчандайзинга (предприятия, бренда, проекта и пр.).
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